

Η ΔΙΑΠΛΑΣΙΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΩΝ

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΦΗΒΟΥΣ ΚΑΙ ΝΕΑΝΙΑΔΑΣ

Ενιστάμενον υπό του Υπουργείου της Παιδείας ως το κατ' εφεξής παιδικόν περιοδικόν σύγγραμμα, αληθείς παρασχόν εις την χάραν ημών ύπηρεσίαν και υπό του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, ως ανάγνωσμα άριστον και χρησιμώτατον εις τους παίδας.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΠΡΟΠΛΗΡΩΤΕΑ

Εσωτερικου
 Έτησια 8ρ. 8.—
 Εξαμηνος 4,50
 Τριμηνος 2,50

Εξωτερικου
 Έτησια 10ρ. 10.—
 Εξαμηνος 5,50
 Τριμηνος 3,—

Αι συνδρομαί άρχονται την 1ην έκάστου μηνός.

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΣΑΒΒΑΤΟΝ

ΙΔΡΥΘΗ ΤΩ 1879

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΚΑΙ ΕΚΔΟΤΗΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΙΜΗ ΕΚΑΣΤΟΥ ΦΥΛΛΟΥ Λ. 20

Διά των Πρακτόρων Έσωτερ. Λ. 10. Έξωτερ. Λ. 15.
 Φύλλα προηγουμένων ετών, Α' και Β' περιόδου τιμώμενα έκαστον λεπ. 25

ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Όδός Ερμούλου άρ. 38, παρά τὸ Βαθράκειον

Περίοδος Β'. — Τόμος 24ος Έν Αθήναις, 5 Αυγούστου 1917 Έτος 39ον. — Αριθ. 36

Η ΜΥΣΤΗΡΙΩΔΗΣ ΝΗΣΟΣ

(Μυθιστόρημα υπό ΙΟΥΛΙΟΥ ΒΕΡΝ)

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Β'. (Συνέχεια)

Ο ναύτης εξακολούθησε:

— Δεν έρχεσθε να δοκιμάσετε λιγάκι την πιρόγα μου;.. Πρόπει πρώτα να ιδούμε, αν μάς χωρή και τους πέντε.

— Ότι μάς χωρή είνε βέβαιο, είπε ο Σπλιεττ' άλλο ζήτημα όμως αν μάς σηκώγη. Πραγματικώς, έπρεπε να γίνη ή δοκιμή. Ο Πέγκροφ έφερε την πιρόγα σ' ένα στενό περάμα, ανάμεσα σε κάτι βράχους κι' από κει οι άποικοι μπόρεσαν να επιβιβασθούν. Την στιγμή που έμπαιναν, ο Ναβ έφώναξε:

— Μζ κάνει νερά τὸ καράβι σου, Πέγκροφ!

— Δεν είνε τίποτα, αποκήθηξε ο ναύτης. Έτσι θζ κίνη λιγάκι, ως πὸς να μου σπύξη τὸ ξύλο και να σφίξη. Σε δυὸ μέρες, οὔτε στάλα νερού δεν θζ μπορή να είσχωρήξη. Έμπρός!

Κι' ο Πέγκροφ, αφού τὸς πήρε όλους μέσα, τράθηξε στίνοικτά. Ο καιρός ήταν θεκαμάριος, ή θάλασσα γαλήνια σα λίμνη κι' ή πιρόγα μπορούσε να πλέη με κάθε ασφάλεια, σα γακολουθούσε τὸ ήσυχο ρεύμα τής Εὐχαριστίας.

Από τὰ δυὸ κουπιά, ο Ναβ έπήρε τὸ ένα, ο Χάρμπερτ τὸ άλλο, κι' ο Πέγκροφ κάθησε στην πύρα, για να διευθύνη με τὸ τιμόνι. Πέρασαν έτσι τὸ κανάλι κι' έφθασαν στη μεσημερινή άκρη τὸυ μικροῦ νησιού. Φυσούσε ελαφρότατο μαϊστράλι, πὸς δεν έσήκωνε κύματα οὔτε τὸ

κανάλι, οὔτε στάνοικτὸ πέλαγος. Είχαν απομακρυνθῆ ως μισὸ μίλλι από την ακτή και μπορούσαν να βλέπουν ὀλόκληρο τὸν Φραγκλίνο.

Από κει, ο Πέγκροφ γύρισε πρὸς τὸ στόμιο τής Εὐχαριστίας κι' άρχισε να πλέη κοντὰ στην ακτή, πὸς έστρογγύλευε κι' έκρυβε ὄλη τή βελτιώδη πεδιάδα τὸν Γαδρόνων. Οι άποικοι άποφάσισαν να φθάσουν ως την άκρη τὸυ μεγάλου αὐτοῦ

τόξου—τρία μίλλια σχεδὸν από τὸ στόμιο τής Εὐχαριστίας,—για να ρίξουν μια ματιά κι' από τὸ ἄλλο μέρος, ως πέρα στὸ Αητονούχι.

Η πιρόγα ακολουθούσε πάντα την άκρογαλιά, αλλά σε απόστασι εκατόν ὀργυιῶν, για ναποφεύγη τὸς πολυαριθμούς εκεί σκοπέλους, πὸς ή θάλασσα, με την καλύτεροια, άρχισε να τὸς σκεπάζη. Ο γρανίτινος τοίχος ὀλοένα χαμηλώνε και στὸ τέ-

λος ήταν ένα συσφύρεμα ὀγκολίθων, με άγρια ὄψη, πολὺ διαφορετικὸ από τὸ παραπέτασμα εκείνο πὸς εσχματίζε τὸ ὀροπέδιο τής Τερψιθέας. Οζ έλεγεσ ὅτι Τιτάνες και Πύγαντες είχαν ξεφορτώξη εκεί τὰ πελώρια κάρρα τους, γεμάτα πέτρες. Και καμμιά βλάστησι 'ς ὄλο αὐτὸ τὸ μέρος. Η πρασινάδα σταματούσε απότομα στὸ δάτος, πὸς απέτρεξε δυὸ σχεδὸν μίλλια.

Η πιρόγα, πὸς την έσπρωγχαν τὰ δυὸ τής κουπιά, προχωρούσε χωρὶς δυσκολία. Τὸς σήκωνε ὄλους καλά. Ο Γεδεών Σπλιεττ, με τὸ καρπὸ στὸ ένα χέρι και με τὸ μολύβι στὸ ἄλλο, εσχματίζε την ακτή. Ο Πέγκροφ, ο Χάρμπερτ κι' ο Ναβ συνωμιλούσαν για τὸ μέρος αὐτὸ τὸυ νησιού, πὸς πρώτη φορὰ τὸυ θέλεπαν έτσι μπροστά τους. Όσο κατέβαινε ή πιρόγα πρὸς τὰ μεσημερινά, τὰ δυὸ άκρωτήρια τής Σιαγόνας, σα να μετατοπίζοντο, έκλειναν στενωτέρα τὸν ὄρμος τής Ένώσεως. Ο Κύβρος Σμιθ εκύτταξε χωρὶς να μιλή και από τή δυσπιστία πὸς μαρτυρούσε τὸ βλέμμα του, έφαινετὸ, ὅτι ή χώρα εκείνη τὸυ ήταν πάντα περιέρρη, παράξενη.

Ύστερ' από άκτοπλοία τριῶν τετάρτων, ή πιρόγα έ-



«Τί θές και δεν είχε τὸ μολύβι!...» (Σελ. 286, στ. γ.)

ΕΝΑ ΚΑΛΟ ΜΑΘΗΜΑ

ΔΙΠΤΥΜΑ (Συνέχεια και τέλος· Ίδε σελ. 281)

Μη φοβάστε! Έκαμε ο κύρ-Θανάσης τάξερ' αυτά και πήρα τα μέτρα μου. Κάτω περιμένουν δυο άνθρωποι μου, που θα τον πάρουν θέλοντας και μή. Ο κ. Μπερβίλ αποχαιρέτησε τον γιό του και βγήκε, ίσως για να κρύψη τη σύγχίνησή του. Ο Λουλού είδε τότε, ότι δεν μπορούσε να κάνει άλλο, παρά να



«Καλά να πάθης! έτσι σου έπρεπε!...» (Σελ. 288, στ. α.)

υπέταχθῃ. Στάθηκε λοιπόν να του βγάλουν τα ωραία του φορέματα και να του βάλουν εκείνα που του είχαν φέρει.

— Και τώρα δρόμο! είπε ο κύρ-Θανάσης. Δεν κάνει να χρώσιμε την ημέρα μας.

Ήταν σκληρή τιμωρία για τον υπερήφανο Λουλού, να βλέπη όλους τους υπηρέτες, που το πρωί ακόμα έσκυβαν μπροστά του, να γελούν τώρα που έφευγε πεζός και κακοντυμένος' έπειτα, στο δρόμο, να κούνη τους χωριάτες, που τους περιφρονούσε, να του φωνάζουν με γέλια από της πόρτες και τα παράθυρα: «Καλά να πάθης! έτσι σου έπρεπε!»

Έβρισαν επιτέλους στο εργαστήρι του κύρ-Θανάση, όπου οι άλλοι μαθητευόμενοι περιέμεναν με περιέργεια.

— Σας φέρνω ένα νέο συναδέλφο, τους είπε ο μαραγκός' είναι ο γιός μου, που έλειπε' αλλά εδώ δεν έχει προνόμια κι' ο γιός του προϊστάμενου θα κάνει, δ,τι κάνουν όλοι. Μάθετέ του λοιπόν τα συστήματα του εργαστηρίου και να είσθε μαζί του καλοί.

Αμα έφυγε ο προϊστάμενος, ο μεγαλύτερος από τους μαθητευόμενους ρώτησε τον Λουλού:

— Και πώς σε λένε, συναδέλφε;

— Τι σε νοιάζει; αποκρίθηκε ο ξεπεσμένος.

— Α, δεν μάς λες τ'ονομά σου; τότε θα σε βαφτίσουμε 'μας!

— Εξέρετε, είπε τότε ένας εργάτης, που είχε συνοδεύσει τον Λουλού από τον πύργο του κυρίου Μπερβίλ' του λό-

γου του φαντάζεται πως είναι μαρκήσιος! — Μπα, μπα... Μά κ' ένας μαρκήσιος έχει όνομα κι' αφού δεν μάς λέει το δικό του, ως την βγάλωμε μαρκήσιο της Πλάνιας!

— Μπερβίλ! έφώναξαν όλα τα παιδιά' ζητώ ο μαρκήσιος της Πλάνιας! *) — Και τώρα, κύριε μαρκήσιε, μάθε ότι ο νεώτερος στο εργαστήρι είναι υποχρεωμένος να κηγάινη ή να φωνίξη, μεσημέρι και βράδυ, για να τρώνε οι σύντροφοι. Λοιπόν, πάρε το πανέρι, κύριε μαρκήσιε και άντε, να ιδούμε πως θα τα καταφέρης.

— Μά τι, δούλό σας θα με κάνετε;

— Άσε τώρα τα λόγια και τρέχα! Εξέρεις, ή 'Αγορά είναι μακριά, πλησιάζει μεσημέρι και πεινάμε...

— Μά...

— Δεν έχει εδώ μά και ξεμά. Πες ή...;

Και το μεγαλύτερο παιδί σήκωσε το χέσι του απειλητικά. Ο Λουλού είδε ότι δεν

χωρούσε καμμία αντίσταση' έπηρε λοιπόν το πανέρι και πήγε να τους φωνίση δ,τι του παρήγγειλαν.

Το βράδυ, όταν έπεσε να κοιμηθῃ 'ς έν άθλιο στρώμα, πότες θλιβερές σκέψεις έκαμε, πριν τον πάρη ο ύπνος!

Το πρωί, μόλις ξημέρωσε, αναγκάσθηκε να σηκωθῃ, γιατί αυτός, σαν νεώτερος, ήταν υποχρεωμένος να νοιόξη το μαγαζί και να σιγουρίση το εργαστήρι. Έπειτα του έδωσαν μια πλάνια και του είπαν:

— Κύριε μαρκήσιε της Πλάνιας, παρακαλείσθε να πλανίσετε αυτή τη σανίδα.

Αλλά ο Λουλού δεν τα κατάφερε καλά.

— Κρίμας έσέ! του είπε τότε το μεγαλύτερο από τα παιδιά' δεν ξέρεις ούτε να πλανίσης; μά τι σε μάθαινε τόσον καιρό ο παιδαγωγός σου;

Και τότε, τα πειράγματα, έδιναν κ' έπαιρναν. Ο κακόμορος ο Λουλού είδε, ότι έπρεπε να τα δέχεται όλα' γιατί όσο έθύμωνε, τόσο χειρότερα τον πείραζαν...

Την δεύτερη μέρα, το βράδυ, ο κύρ-Θανάσης τον φώναξε στο παραμάγαζο και του είπε:

— Λοιπόν, παιδί μου, είσαι εύχαρι-

στημένος; Η δουλειά σου, βλέπεις, είναι καθαρή, εύκολη κ' εύθυμη. Μπορείς να τραγουδάς εκεί που προτιμάς ή πλανίζεις μια τάβλα.

— Ποιός θα μου τάβλεγε, πως θάπεται τόσο χαμηλά!... αναστήναζε ο Λουλού.

— Τόσο χαμηλά;... Και ποιός σε φταίει; Είχες δασκάλους, υπηρέτες και χρήματα όλα ήθελες. Αλλά τα περιφρόνησες όλα κι' αντί να γίνης καλό παιδί, έγινες κακό. Γράμματα δεν μάθαινες, τους υπηρέτες σου τους βασάνιζες, τους χωριάτες το ίδιο. Είδες τη χαρά τους, όταν έμαθαν, ότι ο κ. Μπερβίλ σ' έδωσε από τον πύργο; Και όμως, αν ήσουν καλό παιδί, ο θεός πατέρας σου θα σε κρατούσε και θα σε υιοθετούσε.

— Μ' αλήθεια; δεν είμαι παιδί του; φηβύρισε ο Λουλού.

Χωρίς να παντήση 'ς αυτή την ερώτησι, ο κύρ-Θανάσης εξακολούθησε:

— Τώρα υπομονή! Μη φαντασθῃς να δείξης στους συναδέλφους σου πως τους θεωρείς κατωτέρους σου, γιατί δεν θα καλοπράξης μαζί τους. Άνωτέρως εδώ - μέσα είναι μόνο όποιος ξέρει κ' εργάζεται καλύτερ' από τους άλλους.

Αμα τους περάσης στην τέχνη, στην εργασία, τότε θαναγωνίσιουν μονάχοι τους ότι είσαι άνωτερος και δεν θα ζη-



«Όχι στη βίβ, παιδί μου, στη λογική!» (Σελ. 288 στ. γ.)

λέσουν καθόλου. Για την ώρα, εργάζου και σώπαινε. Κ' εγώ έκαμα μαθητευόμενος σαν και σένα και πέρασα απ' όλα αυτά τα βάσανα που σε πικραίνουν σημερα. Αλλ' εμα θέλη κανείς, περνού γρήγορα. Υπομονή λοιπόν, θάρρος και υποταγή. Δεν υπάρχει άλλος τρόπος.

— Ναί, έχετε δίκιο... πρέπει να υποταχθώ στη βία.

— Όχι στη βία, παιδί μου, στη λογική' σκέψου καλά αυτά που σου είπα και κάμε δ,τι σε συμφέρει.

ΕΞΩ ΑΠ' ΤΗ ΦΩΛΙΑ

[Μυθιστόρημα από MARIE GIRARDET]

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Ε' (Συνέχεια)

Όθ έφθανε ως το μέρος που θα σταματούσε, πριν ξεκινήση κάλι, το βαποράκι:

Μπήκε τώρα στη γέφυρα. Η κίνησις του πλήθους ήταν εκεί τόσο μεγάλη, ώστε πολλές φορές του έπρεπε το δρόμο. Προχωρούσε όμως και ολοένα εκύτταζε τον πατέρα του. Αυτός όμως δεν τον είχε ιδῃ ακόμη...

Νά, νά! το βαποράκι τώρα σταματά. Ο Πετράκης όμως βρίσκεται ακόμη μακριά. Πόσο δυνατά κτυπά ή καρδιά του!... Και τρέχει, τρέχει...

Ο Παύλος Μπερώ βγαίνει μαζί με άλλους επικιβάτες και περνά το σανί-



«Μην απελπίζεσαι έτσι...» (Σελ. 289, στ. γ.)

δαμα, που ενώνει το βαποράκι με την προκυμαία. Φαίνεται πολύ βιαστικός.

— Μπαρκά! μπαρκά!... του φωνάζει ο Πετράκης.

Αλλά ο Παύλος Μπερώ ούτε γυρίζει το κεφάλι του. Που να φαντασθῃ, ότι ήταν εκεί και τον φώναζε ο γιός του!... Προχωρεί, μπαίνει 'ς έν αυτοκίτο και φεύγει άμέσως προς το Μέγαρο των Απομάχων.

Πάει!

Ήταν κάρα πολύ... Κι' ο Πετράκης, για να μην πέση κάτω, έκάθισε στην άκρη του πεζοδρομίου, με τα πόδια μέσα στο ρεϊθρο, σκυμμένος, βυθισμένος στη λύπη του, αδιάφορος προς δ,τι συνέβαινε γύρω του.

Ενα χέρι ακκούμπησε τότε στάξανθά του μαλλιά' και κάτι μάγουλα κόκ-

κινα τάν ντομάτα, άγγιξαν τα χλωμά μάγουλα του Πετράκη. Ήταν ο Άντωνάκης που τον είχε ακολουθήσει.

— Καίμενε μου!... τι υποφέρεις και σὺ! του φηβύριζε.

Ο Πετράκης σηκώνει το κεφάλι, παραγορημένος λίγο από την άφελή αυτή εκδήλωσι συμπάθειας.

— Μά μην απελπίζεσαι έτσι, εξακολούθησε ο μικρός. Δε σοφ φτάνει που είδες τον πατέρα σου;... Για φαντάσου αν είχε φύγη για την Αμερική!... Αφού όμως είν' εδώ, σήμερα' αύριο θα τον βρῃς, δεν γίνεται!

Ο Πετράκης παρηγορήθηκε ακόμα περισσότερο μ' αυτό το συμπέρασμα, που το βρήκε λογικό, κ' έπαψε να κλαίη.

— Ναί, είπε, αλήθεια... μπορεί...

Κ' έπρόσθεσε: — Τι θα γινόμουν χωρίς έσένα και τους γονείς σου, καλέ μου Άντωνάκη;...

Ο μικρός χαμογέλασε, ευχαριστημένος από την αναγωνίρισι αυτή του φίλου του.

— Έλα τώρα, σήκαι του είπε. Δεν θα μείνης εδώ, να βρέχης τα παπούτσιά σου στα βρωμόνερα' μ' αυτό δεν θα βρῃς τον πατέρα σου. Πάμε!

Χωρίς αντίσταση, ο Πετράκης τον ακολούθησε.

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Σ' Η ΒΙΟΛΕΤΤΑ

Το Σενοδοχείο Μον-Ρεσό.

Η μαούνα του Φουσαρ είχε άδειάση. Κι' άρχισαν κάλι να τη φερτάνουν. Αυτή τη φορά, το άμπαρι γέμισε από πελώρια δέματα δερμάτων, - κουνελιών, λαγών και άλλων ζώων, - που ήταν προωρισμένα για

τη Χάρρη.

Ο Φουσαρ λοιπόν κ' ή οικογένεια του θα γύριζαν χωρίς το μικρό τους προστατευόμενο, που δεν ήθελε να φύγη από το Παρίσι.

Τον άφισαν στα χέρια του εργολάβου των εκφορτώσεων, που άμα είδε πόσο άγαπούσε τη δουλειά, τον πήρε για λογαριασμό του. «Έκφορτωτής!» Δεν ήταν βέβαια το επάγγελμα που όνειροπολούσε, που του ταίριαζε. Αλλά το κυριώτερο ήταν να μην πεθάνη, τώρα της πείνας και να μείνη εκεί, στην όχθη του Σηκουάνα, όπου ήλπιζε πάντα να ξαναϊδῃ τον πατέρα του, είτε με το καλάμι: του φαρά στο χέρι, είτε μέσα σε κανένα βαποράκι του ποταμού.

Πέρασαν λίγες ημέρες. (Έστειται συνέχεια) ΦΩΚΙΩΝ ΘΑΛΕΡΟΣ

(René Miguel) ΚΙΜΩΝ ΑΚΑΚΙΑΣ

